身に付くビジネスマナー＆話し方セミナー
ねらい
· 実践的なビジネスマナーを身につける
マナーは使えてこそ意味があります。従来の画一的なマナー研修では、相手方の社風等に合わないケースもあります。本セミナーはすぐに役立つ実践的なマナーセミナーです。
· 接遇でも役立つ話術のスキルアップを身につける
職場等で、どのように話せば自分の言いたいことが分かりやすく正確に伝わるのか。実社会で役立つより良いコミュニケーション術を習得するセミナーです。
· 顧客向けカルチャー講座
楽しみながらの滑舌レッスン、声の出し方、話し方、簡単な敬語の使い方、日頃のコミュニケーションに役立つ顧客向けのセミナーです。
内容
· 社員研修
ビジネスマナー、敬語の使い方、報告・連絡の仕方などを中心とした社内の基本的なビジネススキルを学びます。
· 電話応対研修
発音、発声、滑舌練習、電話での受け答えなどのコミュニケーションスキル、感じの良い応対の仕方などを学びます。
· 話し方スキルアップ研修
プレゼンテーションの際の伝え方、説明、要約の仕方など実践を交えスキルを習得します。

《講師紹介》　　清水　由美　氏
作陽音楽大学（現くらしき作陽大学）声楽専攻。高知放送、毎日放送、ラジオ大阪、よみうりテレビ、ＫＢＳ京都ラジオに勤務。昭和６０年１０月に結婚し群馬県人となる。
群馬テレビ「ふれ愛ワイド」レポーター、正月知事特番キャスターなどを担当。その後、エフエム群馬・番組契約アナウンサーとして「ＦＭ県政ガイド」等を担当。
講演・研修実績：小中高教員研修、群馬県理美容師会講演、前橋家庭裁判所職員研修など多数
