令和元年10月12日


桐生リーグ参加チーム代表者　様

桐生市サッカー協会社会人連盟


桐生サッカーリーグ講習会の実施について

当連盟では、桐生サッカーリーグ開催前講習会を下記のとおり開催します。
本講習会では、ルールの理解と審判技術の習得、併せて桐生リーグ運営における注意事項などを確認していただきますので、各チーム２名以上の参加をお願いします。
なお、本講習会は公認審判員（４級）取得に向けた準備ができる内容が受講できますので、受講した者については、公認審判員取得に向け、リーグ中において実技経験（リーグ審判）を認めることとします。
つきましては、公認審判員の不足するチームについては、参加要件に足りるよう、多くの方が参加するよう、お願いいたします。
また、公認審判資格（4級）の取得、並びに3級以上の資格についても、引き続き、積極的に取得されますよう、よろしくお願いいたします。

記

1　日　時　　令和元年12月7日18：00〜（２時間程度）

2　場　所　　青年の家　１号室（桐生市仲町1丁目8番37号）

3　受講料　　無料

4　その他
（1）本講習会受講者には、受講者証を発行し、桐生リーグに限り、審判員として取り扱います。受講者は、登録用紙審判欄に記入し、登録用紙を再提出してください。なお、その者が審判を行う時は、必ず受講者証を携行し、試合前に対戦両チームに提示してください。
（2）受講者証を即日発行するため、講習会参加者は、令和元年11月9日までに参加者氏名と登録チーム名を社会人連盟アドレス（socimember_kfa@yahoo.co.jp）へ報告してください。
[bookmark: _GoBack]（3）本講習を受講したことにより、直ぐに審判技術が向上するわけではないため、各チーム、選手、桐生リーグに関係する者すべては、常にフェアプレーに心掛け、お互いにリスペクトし合うよう、よろしくお願いします。
